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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

”Об ред ни је огле да ло. По зо ри ште је обр ну та слу жба Бо жи ја.” 
Л. Ке се ги

Је ли овај сви јет већ из ма као на шој мо ћи да га се во ли?
Ка ко је мо гу ћа то ли ка ко ли чи на зла и ње го ва још ве ћа не ви дљи вост? Је смо ли све сво је емо ци је већ по -

че ли пре да ва ти АИ, сви јет се за гри ја ва, ша во ви по пу шта ју? 
Или је овај сви јет од у ви јек био ова кав, а ми онај пре дак што је са мо за крат ко иза шао ван из пе ћи не, па

већ сто ти ну го ди на цр та не што по зи ду, осви је тљен ва тром? 
Да кле, зло на ко је нас по зи ва све око нас. 
Зло нам се при мак не. До го ди ти се рат, не маш ни 24 го ди не, и знаш с 58 да је тај рат не за вр шен, да је сва -

ки рат рат ни ку не за вр шив. 
И да си у ро ву за у ви јек, са мо што ће јед ном те по ко па ти, упла ше ног, с пу шком. 
Тај би мо гао би ти лик у дра ми, тра гед, Отац, онај што је пре ви ше ви дио, и пре ви ше учи нио.
Јед ној сам ше сто го ди шњој Ми ли ци, ко ја ће у дра му ући као аути стич на Ки ша, на сте пе ни ца ма со ли те -

ра при чао о ла ти ца ма, о ме ду, о пче ла ма и по ка зу ју ћи јој пче лу ре као сам ка ко је ри ко ше ти ра ла од ла ти цу. 
Па сам мо рао об ја шња ва ти ри јеч ри ко ше ти ра ти, и го во рио сам ка ко ме так уда рив ши у зид про ми је ни

пра вац, и да се то зо ве ри ко шет. Па смо ћу та ли. 
Па до бро ко ме је до ис па љи ва ња пче ла, ка за ла ма ла Ми ли ца/бу ду ћа Ки ша. 
На го ми ла на про шлост че ка нас иза је два за тво ре них ор мар ских вра та и го то во нам сва ко днев но ис па да

пред но ге. 
Је ли про шлост Мај ка ко ја шу ти? 
Гра де ћи тек сту ру БРО-ЈА-ЛА САМ, по ку шао сам се из ма ћи ре ин тер пре та ци ји тзв. ствар но сти, и ис тра -

жи ва ти гра ни це ства ра ња, од го вор но сти, ро ди тељ ства, мо рал но сти и, на по сљет ку, крај ње де струк тив не
при ро де мо ћи, као та кве. Бу ду ћа пред ста ва по ста је ви ше од адап та ци је, по ста је алат за по ста вља ње не у год -
них пи та ња, за иза зи ва ње сви је сти о сви је ту ко ји, прем да уда љен у сво јој фик ци о нал ној на ра ци ји, за пра во
ја ко под сје ћа на наш ре а ли тет и ње го во бје со муч но скри ва ње од очи ју. 

Ма ње вањ ског по кре та до но си ви ше уну тар ње рад ње. Ма ње ри је чи зна чи ви ше па у зе. Ма ње ми ме је сте
уну тар њост ма ске, ко ја је по мич на.

Ма ње зву ка јест да сва ки звук је звук.
Ма ње свје тла јест да сва ко свје тло мо же би ти основ но свје тло.
Чак и би ти соп стве но ја на сце ни, зна чи упра во исто – не до да ва ти се би оно што ти ми слиш да си.
Је су ли да нас на ше по ро ди це ти хе и са вр ше не пу сти ње? На пу сти њи мо кар те пих, ве ли чи на спа ље не ку -

ће. И да ље са њам да је крст од ле да до не шен на сце ну, да се то пи док тра је пред ста ва.
У лон чић с во дом крст да се ото пи. То се на ше вје ро ва ње у љу бав то пи. 
Ко ли ко то тра је?
Док утај ње на не бу де не ка ми сао, уве де на ка жем по ступ но у по ро дич ну тај ну.
Пла ће на кр ста ри на за рас пи ња ње.
Је ста ти и нис та ти. Би ти и не-би ти.
Пу та ри на Гол го те, дра ма тур ги ја пи ја них рим ских цен ту ри о на.
Јер, за пра во, што нас учи Со фо кло ва Ан ти го на? (На у чи мо жи же ков ски спи рал но ми сли ти, пје ва ње је

ре че ни ца ко ја се одво ји ла од зе мље.)
Да је па ра докс у сље де ћем: ри зич ни је је би ти мо ра лан, не го са у че сник зло чи на! Да ли да нас би ти мо ра -

лан зна чи и би ти аути стик. 
Све ти Про ко пи је у пра во слав ној цр кви, за штит ник је мла де на ца и ма ле дје це…
Ка же се да је Про ко пи јев дан те жак све тац – то га су да на и ка мен и др во про коп ни, а бу нар џи је и ру да ри

не ра де.
У се ли ма се не до ти че ашов ни ти ло па та, и ни шта се у зе мљу не бо де, же не и дје ца се не ку па ју. Мр тви се

не са хра њу ју.
Ру бље се пе ре. Са мо се свад бе при ре ђу ју. 
Са мо Ра дост. На за штит ни ка дје це. 
И пје ва се на свад ба ма. Мо кро ру бље и мр тви ко ји има ју са че ка ти. 
Је ли сви јет дје вој чи це опр ље не бо ле шћу ви ше сви јет љу ба ви од по ро ди це ко ја до зи ва при вид да је све

од у ви јек у ре ду? 
Онај ко ји се из ра та вра тио као да не зна да је зло у ње му не из го ни во на да ње свје тло. 
Оно што би тре ба ло озбиљ но упла ши ти на ше дру штво, је су нам ро ђе на дје ца. Пр ва по бу на про тив оче -

ва бит ће исми ја ва ње оче вих ври јед но сти. Њих ће на па сти соп стве на на ра ци ја, пре о бра ће на у ци ни зам но -
ве кр ви. А оче ви ће се све ти ти на сво јој дје ци, јер све би ло је је зи ва игра, ма ри о не тар ни ца пу на вје шај них
ко но па ца. 

Рат ном хе ро ју, оцу, још се ца кле ор ден ске са бљи це. Фраг мен ти сви је та ње го ве цу ри це: 
у зеч ја пре би ва ли шта за вла че се по гле ди на ко пља, шкри па ња пр вог кор ми ла, та ти на пу шка. 
Пче ле по ср ћу из вру ћег бо ста на, ма ми у аква ри ју ста ри ри би ца.
На нахт ка сни се оста вље на књи га бо ри са ша ком мра ка, стре хом сјен ке.
У пра ши ни пљу вач ка за у ста ви мра ве.
Ра дио ви јест о не ком но вом ра ту, па окре ће дуг ме, тра жи ти шу му зи ку. Кри је се под сто лом од пи ја ног оца. 
Као оро ше но бра шно на про зор ском ста клу во де ни це, кад цу ри као би је ли муљ. 
А гдје је и тко је Ки ша? 
У хе те ро то пи ји, ко ја је јед но став но друк чи је мје сто од сви је та ко ји ми сли мо да зна мо. Не што по пут ал -

тер на тив не ствар но сти, ко ја је мо жда има ла за јед нич ки из вор с на шом ствар но шћу не гдје ду бо ко у про -
шло сти, али су се ствар но сти раз и шле, но мо жда и ствар но сти има бес кра јан број. 

Или, ато пи ја.
(Ато пос зна чи „друк чи ји“, ко ји „од у да ра од оста лог“, „нео би чан“) Ту је мо ја Ки ша. 
Као дје ча ци из уста но ве Љу бав, ко ји се игра ју на гро бљу гдје је нај чи шћи сни јег и по тр бу шке се сли ка ју

раш че ре че ни. 
Као рас пе ти Ису си ћи. 
Јер, ка да бу де Сње гу љи ца оти шла с прин цом,
па туљ ци ће са ми мо ра ти ку ћу спре ма ти,
врт ко па ти у ти ши ни.
Глас ће јој све ри је ђе чу ти,
као на пор пче ле да уз ле ти из ду бо ке ру же.
А Ки ша ће... Да, ки ша ће. 
То се мо жда Сње гу љи ца вра ти ла. n

Дарко Цвијетић

Киша ће заувек бити
њежност свијета

ИНТЕРВЈУ: АЛЕКСАНДАР КОЈИЋ, ДИРИГЕНТ

Треба освајати
нове наслове

Поставком у Срп ском на род ном по зо -
ри шту чу ве не Мо цар то ве ко мич не опе ре
“Фи га ро ва же нид ба”, у ре жи ји Алек сан -
дра Ни ко ли ћа, ди ри гу је ма е стро Алек сан -
дар Ко јић, овог пу та као гост. Са да је,
наиме, члан ан сам бла На род ног по зо ри -
шта у Бе о гра ду, док је прет ход них  пет на -
ест го ди на ди ри го вао мно гим опер ским
и ба лет ским пред ста ва ма у СНП-у.   

За “Дон Ђо ва ни ја” се ка же да је опе ра
над опе ра ма. Она је сте по себ на, али шта
би се он да ре кло за “Фи га ро ву же нид бу”,
ко ја је исто у вр ху по пу лар но сти, са вр ше -
на и да нас у том спо ју тек ста, ко ме ди је, и
му зи ке?

- Лич но ми слим, већ ду го вре ме на, да
је упра во “Фи га ро ва же нид ба” опе ра над
опе ра ма. Са да је ди ри гу јем пр ви пут, ди -
ри го вао сам са мо “Дон Ђо ва ни ја” до са да.
То што сте ре кли има сми сла, јер и “Дон
Ђо ва ни” и “Фи га ро ва же нид ба” и “Та ко чи не
све” спа да ју у тај да Пон те ци клус. То је та са рад -
ња из ме ђу Мо цар та и Ло рен ца да Пон теа, ко ја
је из не дри ла три опе ре, без ко јих опер ска ли те -
ра ту ра не мо же да се за ми сли. “Фи га ро ва же -
нид ба” је, ми слим, из над ове две дру ге опе ре.
За што? За то што је пр во тај Бо мар ше ов текст био
то ли ко кри ти чан, и осу ђи ван. Шест цен зу ра је
про шао, и опет ни су мо гли да га пу сте на сце ну.
Био је про сто за бра њен. Ка да спо ји те је дан та ко
кри ти чан текст, у ко јем пр во има до ста ла сцив -
ног за оно вре ме, за 18. век, би ло је не до пу сти во
да то иза ђе на сце ну. Дру го је тај по ли тич ки кон -
текст, да ви по ка же те на сце ни да је слу га над -
му дрио свог пле ми ћа го спо да ра, што је би ло
не за ми сли во. Ни је сме ло да иза ђе на сце ну да
не ко, ко је бр жи, па мет ни ји, сна ла жљи ви ји, бу -
де слу га. Ка да се тај текст спо ји са Мо цар то вим
ге ни јем, а он је био то што је био у нај по зи тив -
ни јем сми слу - луд, то он да да је као ре зул тат
пред ста ву ко ја је за и ста не над ма шна у тим ме -
ђу људ ским од но си ма ко ји су при ка за ни.

Је ди но Мо царт мо же то ли ко да из ра зи ху мор
кроз му зи ку, баш у “Фи га ро вој же нид би”, и у то -
ме не ма по ре ђе ња ни са јед ним дру гим де лом.

- Ап со лут но. Али, за раз ли ку од Ро си ни је вог
“Се виљ ског бер бе ри на”, у ко јем је исто Фи га ро,
и у ства ри је то пред при ча, ко ја је вр ло ин те ре -
сант на, Мо цар тов ху мор је она ко, ма ло ис кри -
вљен. Ни је то ху мор од ко јег се „ки да мо“ од
сме ха. Он има ја ко ве ли ку по ру ку иза се бе, и та
по ру ка је вр ло че сто је зи ва, јер он ди же огле да -
ло, упи ре пр стом, и ка же: “Ви ди те ка кви су ови,
ка кви су они, а ко ји је ре зул тат, и ка ко про ла зи
до бро у све ту, а ка ко про ла зи зло”. На рав но, он
то про во ди кроз ма е страл ну му зи ку, ко ја је у су -
шти ни вр ло јед но став на. Мо царт ни је био ино -
ва тор, он ни је ни шта но во из ми слио у сми слу
но вог на чи на сви ра ња на ин стру мен ту, уба ци -
ва ња не ких ин стру ме на та ко ји су ту мо жда по
пр ви пут. Он опе ри ше са ор ке стром, хар мо ни -
ја ма, и са об ли ком, као и сви ње го ви са вре ме ни -
ци, и то по ме ни ње га чи ни нај ве ћим, што су
ње го ва па ле та, ње го ве чет ки це и бо је, исте као
код свих дру гих. Али, он их упо тре бља ва као ни -
ко дру ги.

Да ли би мо гли да ка же те да се играо у то ме?
-  Он се за ба вљао све вре ме. Ми има мо да нас,

не да нас, не го по след њих три де сет го ди на, об ја -
вље ни су ње го ви ру ко пи си, то су вр ло ла сцив -
ни тек сто ви. Он се за фр ка вао цео жи вот.
Пси хо ло зи су ана ли зи ра ли ње го ва пи сма, и ту
има до ста дис лек си је, ме ша ња је зи ка, из ми шља -
ња но вих ре чи, ком би на ци ја но вих ко ва ни ца.
То ука зу је на пси хо ло шки про фил ко ји про сто
ни је при ро дан, ни је нор ма лан, али он је оти шао,

што се ти че му зи ке, у нај бо љем мо гу ћем прав -
цу. Ње гов ге ни је је та кав да он са мо ти ви ма, са
пар но та, мо же да вас бу квал но тран спо ну је у
драм ску си ту а ци ју. И, ка жем, текст “Фи га ро ве
же нид бе” је вр хун ски ли бре то, ко ји је вр ло ла -
сци ван. Мно го опе ра је на пи са но о ро ман тич ној
љу ба ви. Ова опе ра је о сек су, и то је оно што је
бо ло очи. Још ка да ка же мо да је тај ли бре то на -
пи сао Ло рен цо да Пон те, ко ји је био све ште но
ли це, е, он да ту до би ја мо још јед ну но ту це лог
тог ха о са.

Ка ко ди ри гент гле да на са вре ме ни је по став -
ке, као што је ова „Фигарова женидба”? Да ли то
ме ња ње го ву по зи ци ју?

- Не, ап со лут но не ме ња. Ова про дук ци ја је
до бро осми шље на. Ни су из ми шље не не ке ства -
ри, ни про ме њен текст. Ре ди тељ мо же да тран -
спо ну је у не ко вре ме, али тако да се про ма ши
по ен та. Ов де то, међутим, ни је слу чај. Уосталом,
ако на ру ши те та ко ге ни ја лан спој Мо цар та и да
Пон теа, он да је то за сва ку осу ду. Они вам бу -
квал но по ма жу да по ста ви те пред ста ву. 

Ка ко сте се од лу чи ли да бу де те део ан сам бла
На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду?

- Ви ше фак то ра се скло пи ло. Ако сте ве за ни
за ан самбл, до ђе те до јед ног мо мен та ка да про -
сто ства ри мо ра ју да се ме ња ју. То ни је јед но -
став но, ка да има те две или три опер ске ку ће у
др жа ви. Ме ђу тим, скло пи ле су се коц ки це, јер
је је дан мој ко ле га оти шао у пен зи ју, отво ри ло
се рад но ме сто, и ја сам ту ви део при ли ку да мо -
жда не ке ства ри про ме ним. Ов де је, опет, кли -
ма би ла та ква, да сам ја ди ри го вао ве ћи ну
опер ског ре пер то а ра, да не ка жем све, и да ми се
ство ри ла же ља, од но сно мо гућ ност, јер сам у не -
ким сред њим, зре лим го ди на ма, ка ри јер ним,
ка да би тре ба ло да про ши рим свој ре пер то ар. Ту
сам ви део при ли ку у Бе о гра ду, јер они има ју
дру га чи је на сло ве у од но су на Но ви Сад. Упра -
во је то оно што је ме ни тре ба ло, да осво јим не -
ке но ве на сло ве. 

Са да ка да има те увид у је ди не две опер ске ку -
ће у зе мљи, шта би ре кли да им је нај ве ћа сла -
бост? Шта би пр во мо ра ло да се ме ња?

- Мо ра да се тач но пла ни ра, и да се ти пла но -
ви не ме ња ју. То се ја ко од ра жа ва на ан самбл.
Мо ра уна пред, не ми слим као у све ту три го ди -
не уна пред, то би би ло иде ал но, али, да се на кра -
ју ове се зо не зна шта се све ра ди сле де ће се зо не.
Ако два де се тог у ме се цу оба ве сти те пе ва чи цу да
пе тог у на ред ном ме се цу пе ва “То ску”, а ни је је
пе ва ла две, три го ди не, он да не мо же те оче ки -
ва ти вр хун ско из во ђе ње. Али мо же те, ако сте јој
пре го ди ну да на ре кли да 15. ок то бра у се дам
уве че има “То ску”. Он да не ма оправ да ња за не -
спрем ност. НаташаПејчић
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У доба када је фрагмент основна
јединица савремене српске књижевности,
праћење јединствене нити у поетском
плетиву на скоро петсто страница,
представља несвакидашње читалачко
искуство. Препознат у критици као роман-
мозаик, Метохијски сфумато опире се
јасној жанровској класификацији, док се
сликарским поступком сфуматирања замагљују контуре и
избегавају оштри обриси дела. Ипак, нема ничег тешко
докучивог ни магловитог у књизи. Наративно ткање
расплиће се лако и природно, тако да се у њему увек
разабире идеја о ходочашћу на Космет. Ако „на Космету
човек нема земаљских ивицаˮ, а „обезивичен – нема ни
границаˮ, онда сфумато Душице Филиповић замућује и
помера границе књижевног дела, тако да у њему видимо
„живот-изнад-изван-жанраˮ. Такав живот, богат бојом,
песмом и чудесним људским судбинама, чини да прозни
првенац израсте не само у велику књигу о Косову и
Метохији, већ и у непоновљиву оду животу и жени. 

У мноштву изузетних женских ликова
издвајају се баба и прабаба главне јунакиње
Ђурђе – Бојарица Даница и Наста Мустраторка.
Док прва црнину за сином претапа „у дуготрајно,
непрекидно бојадисањеˮ, друга намотава пређу
којом се туга и страдање могу окрајчити и
окончати. „Све је добро и кад добро нијеˮ постаје
гесло пркоса и снаге свих оних који истрајавају
на Космету и ван њега, али никада тако да
животаре, већ да стварају, и у том стварању
надрасту сваку несрећу која их може задесити. А
несреће има, само што ово није још једно дело о
мрачној страни света и човека, са бруталним
сликама насиља и зла. Мекота израза Душице
Филиповић улива се у бујну и заносну нарацију,
која почива на Андрићевој мисли да „писац треба да заноси
читаоце а не да сам пада пред њима у заносˮ. Зато своју причу
води достојанствено и с мером, никада не прелазећи границу
доброг укуса и уметнички оправдане слике. Сам појам слике
у Метохијском сфумату добија шире значење: шест делова
књиге, уз пролог и епилог, издељено је на педесет „пешачких

чиноваˮ – фрагмената Леонарда да Винчија о форми, боји
и сенци у сликарству. Велики Сликар симболизује свет у
којем влада ред, макар и неразумљив обичном човеку, док
легенда о Великом Пешаку уводи у свет изнад свих
овоземаљских правила и закона.  Прешавши за сат времена
хода од Приштине и Липљана, носећи у зубима ексере –
или бисере – он је откупио и сачувао од Турака Липљанску
цркву, дајући пример врхунског пожртвовања и части.
Народна предања, легенде и песме остају платно које Срби
са Косова и данас осликавају својом љубављу и жртвом.

Неки од најпотреснијих делова књиге посвећени су управо
њима, било кроз документарно-новинарске исечке о
киднапованим и убијеним Србима, било кроз дијалог који,
с тужном иронијом, приче из садашњице успостављају с
некадашњим легендама. Таква је она о старици Јефки,
Призренки, којој су комшије Албанци зазидали једини
прозор у кући. Оскрнављени смисао зазидавања живе жене
укида могућност градње насилницима, али не и значај
Јефкине жртве и њену селидбу у легенду и вечност. 

Жена у прози Душице Филиповић надраста пак архетип
Жртве, али и архетип Мајке и Љубавнице, Светице и Луде,
Плетиље и Плетисанке, Уметнице и Музе. У љубавном

писму Црњанском ауторка открива да се у
суматраистичку нежност, мушку тугу, сеобе
којих има и смрти које нема, увезују и нити
њеног приповедања. Тешко би их било,
међутим, упоредити са прозом било ког
савременог или класичног приповедача.
Узвишена, али топла, префињена, а блиска –
њена приповест у себи носи жилавост сељака,
ћутљивост монаха, дечју безазленост и мудрост
великих духова. Да је ауторка послушала и
други Андрићев савет, и то баш једне ткаље у
есеју о великом сликару, гушћим и јачим
збијањем избегла би се расплинутост у
последњем делу књиге. Без обзира на то,
Метофијски сфумато једно је од највећих

прозних изненађења последњих година, жанровски
иновативно, а стилски убедљиво и снажно. Оно обнавља
идеју о духовном ходочашћу на Косово и враћа веру у
неуништивост живота на њему, постајући и само
окрепљење на путу и место сусрета за све читаоце-
ходочаснике.  n

пише: Сања перић

КРиТиКА неДеЉОМ

Живот изнад жанра
„Метохијски сфумато”, Душица Филиповић (прометеј, партеш, ХО Косовско поморавље, 2024)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Крај века
Владимир Пиштало

(Агора, Лагуна)
У оквиру заједничког подухвата две издавачке куће,
објављивања изабраних дела Владимира Пиштала,
изашло је из штампе реиздање пишчеве збирке
приповедака које своје акценте црпи из сликарства,

музике, филма, рекламе, спота...
“Принцип мењања из књиге у
књигу Пиштало је у Крају века
претворио у принцип мењања
из приче у причу”, оцена је
Михајла Пантића. „Свака се
прича разликује, а веже их, као у
песничкој збирци, исто осећање
и начин употребе језика. И
присуство метафизике у
инфантилној маштовитости.
Тамна, демонска, гротескна
визија исказана карневалским,

празничким књижевним поступком. И када једну од
својих прича, постмодерну евокацију библијске
легенде о Каину и Авељу, заврши речениом: ’Спетљали
су се конци марионета’ – ми знамо да је песник,
прерушен у прозног писца, на лапидариан начин,
кроз форму књижевне игре, изрекао најдубљу истину
о нашој савремености, о крају века”...

О зорама које је видео
Туга или победа? 
Јер знаш да ће тај тренутак да се деси, мини рагнарок. И петао

ће закукурикати три пута, као што је то већ учинио милијарду
пута и смрт тог једног човека, можда би рекао Шекспир, биће
умирање свих светова. (Па зар се и у вечној Валхали све не
завршава, изнова и изнова, смрћу величанствених ратника?) Зато
Алисин зец панично трчи и виче “Немам више времена! Немам
више времена”, зато се лоповска дружина на небу изнад Москве
трансформише у мрачне витезове на црним коњима: На пут! На
пут!

Трагедија или пораз? 
Када дође твоје време, сети се да је и велики Толкин говорио

о неминовности пловидбе у Сиве луке и нека ти то буде утеха
или награда, а не очај на коначном хоризонту. Можда су,
уосталом, светови који ће уследити већи, садржајнији и богатији
од појавне стварности која је ти досад била доступна, са свим
својим напорним несаницама, о чему је тако дрско и сурово
приповедао мајстор Борхес који је богами доста знао о терету
мора и пирамида, древних библиотека и династија, зорама које
је видео Адам, о знању да си осуђен на свој пут, свој мрски глас и
своје име, на навику сећања.

О залудној жељи да се урони у сан, а не моћи уронити у сан: о
ужасу бити и настављати да будете. 

Коначно, о сумњивом доласку зоре.
Ђор ђе Пи са рев

Банат 
Перица Марков

(Градска библиотека „Жарко Зрењанин”, Зрењанин)
У овим сабраним песмама Перице Маркова, како је то
записао недавно преминули бард банатске књижевности
Радивој Шајтинац,  преовладава укрштање различитих
терминолошких пресека: лична
имена, надимци људи и ствари,
етно-лингвистички детаљи, говор у
име мртвих, ћутање у име живих,
екстеријери и ентеријери упућени
једни на друге кроз сублимацију
неколико времена и мноштва
судбина  - све то говори у прилог
чињеници да су ове песме нешто
попут  капи плавог, небеског каме-
на на Лози Природе и људских,
животних извршилаца. „Наравно”,
додаје Шајтинац, ,посебна је одлика овог песничког пос-
ланства Перице Маркова спретно суспрегнута песничка
слика и да микродраматургија унутрашњег излагања
подсећа на затегнути лук из којег ће та, условна,
семантичка стрела пре свега погодити устаљено
носталгично-меланхолично наслеђе наше менталне
реверберације кад су упитању песме - о овим крајевима”...

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Зо ра ну Ђе ри ћу

Волео је позориште. На овом
тржишту голих душа песнику и
није толико лоше, јер и он, као и сви
остали актери у театру, и нема шта
друго да понуди. Понуда је дакле и
иначе претерана, за разлику од
потражње. Јер коме уопште треба душа
и то тако разгаћена? Кога брига за
стваралачку муку и срамоту? Нагост
душе је несумњиво срамнија од нагости
тела.  Уздахнуо би дубоко и дан у
најстаријем професионалном
позоришту у Срба је могао да почне.

Касније послеподне, у пролазу до
Бирцуза поред ресторана Липа у
Милетићевој где га је чекала група из
Друштва живих песника у чијем је знаку
дезоксирибонуклеинска киселина,
поново је видео бескућника на клупи.
Мртав није, закључи након што га
пажљивије осмотри по празном
фраклићу вињака под клупом који
једино допуњује призор од јутрос.
Остало је исто. Могао би да дохвати пиће
ако испружи руку, али просјак на клупи
глуми преминувшег доследношћу и
верношћу достојним Стеријине награде
за споредну улогу. Споредну, дабоме,
главну очигледно још нико од нас није
одиграо. Сачувао је последњи гутљај за
касније, саосећајно примети одмеривши
флашицу пића. Бездомник свој дом уме
да пронађе у једином добру које

поседује. Жив је све док
верује у богатство и
благодети последњег
гутљаја сачуваног за
после. 

Тада се сети семенки
намењених градским
летачима и завуче руку,
но у џепу уместо њих
проналази новчић. Охо,

изненади се, сад могу да се запутим и преко
Стикса и Ахеронта, имам да платим
скелеџији, помисли весело као какав
шеретски младић ком је умирање толико
далеко да са њим лакомислено збија шегу
и зато се врати до просјака и спусти му на
клупу поред непомичног тела сјајну
кованицу, те настави заљуљаним кораком
у ритму недовршених стихова: 

„за друге велике ствари он
не мари јер нема где да их
држи и нема разлога да 
их чува кад не може да их
понесе са собом а не може
ни да их одмах употреби
те ствари за њега немају
вредности саме по себи.“

***
Тело је дом душе. Простор који смо на

рођењу заузели детиње верујући да нам
припада. Од тада ограничени белином
коже замишљамо где се завршавамо и
где почиње ништавило или неко други.
Удомили смо се, верујемо, пошто
разликујемо територију где јесмо – и
ону где никада нећемо бити. Али тело се
као и свака трошна кућа издајнички

понаша према свом кућепазитељу.
Непрекидно се мења, тако да стално
морамо да преиспитујемо сопствене
границе, страхујемо да ћемо изгубити и
тај једини посед и постати бездомници.
Али како човек може да изгуби оно што
му заправо никада није припадало? 

И обојено тело је дом душе, управо је
тако шаљиво помислио угледавши
широку пространу модрицу на левој руци,
ово је плаветнило ваљда с небеса ушло у
мене, и би му јасно да никада неће
остарити. Како апсурдна спознаја вечне
младости! Нема више ни говора о великим
победама, преостају нам солуције од којих
ниједна не радује –или ћемо незадрживо
старити или заувек остати млади, тако што
престанемо да живимо. 

„Апстрактну именицу типа: радост,
младост, старост, вечност, итд. 

Бездомност, проналазимо само у
пољским речницима (bezdomność, f). 

Вид за који сам се определио редак је,
али могућ. Није изведен од 

Глагола, него од придева бездомни;
бездоман је онај који је остао без 

Дома, бездомник, али и: бездомовник,
онај који је без домовине. 

Ђубре, на улици, спава на картонским
кутијама, увијен новинама. 

Е то је онај бездомный без крова над
главом, без куће и кућишта! 

Живот му стално виси само на једној
жици, ако је то уопште живот. 

Зар ће овај bezdomny, bezdomek, bezdo-
movec икада имати свој дом, 

Или домовину, свој кућни праг?“  n

зденка валент белић

из пишчеве бележнице

Обездомљење (2)
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Тетовирање, као начин исписивања и
колажирања у којем се истичу (или при-
кривају) одређени делови тела, преко но-
ћи је постало мода. Делови руку, прса,
врата, осликано цело попрсје или леђа за-
мењују одећу, привлачећи пажњу више
него само тело.

Култ тела нас убеђује да уз мало труда и гомилицу
новца постајемо неко попут Мадоне или Бреда Пита. Те-
ло може да се обнови део по део, било да је нашем ин-
тимном возилу потребна мала оправка или генералка.
Може да се обуче цртежима које неће обрисати ни
упорно купање. Астеничне лепојке гурнуте су у најду-
бљи мрак, а по плочницима мушких фантазија, попут
утвара, шетају исцртане бујне унуке холивудских пин-
ап звезда.

У давном добу цртање по телу није служило само
обележавању улога него је и одређивало друштвени
простор одвојен од природе. Упадљиво шминкање по-
везано је са доживљајем човековог излагања природ-
ним силама пред којима треба да се заштити културним
деловањем. Дозивање природе кроз нападно шминка-
ње има задатак да природу припитоми, човека одвоји
од самог себе и приближи га непознатим силама. Ка-
сније, шминкање је, у крајњем случају, ретуширање те-
ла које је човековом кривицом постало грешно и које
извесним поправкама треба опет приближити Божјој
креацији.

Осликавање тела у западном свету дуго је произво-
дило осећај застрашивања, нечег што је ружно и нечи-
сто. Његово обележавање значило је искључење из
друштва и стварање одређене групе на маргини. Нека-
да су франуски кажњеници носили знамење арханге-
ла Гаврила, истетовиран цвет љиљана. Остали
робијаши, галиоти, просјаци шетали су са натписом ко-
ји је представљао личну животну поруку. Тетовирана
ружа на руском мафијашу не значи да је он љубитељ
драма Тенесија Вилијамса већ да је у затвору провео ше-
снаест година. По Бодлеровим речима, пренаглашено
шминкање проститутки има задатак да открије пре не-
го да прикрије. Рани феминизам такође позива на јак

мејкап, а панкери, од чијих ће дречавих, непримере-
них боја косе и зихернадли прободених кроз тело
креаторка Вивијен Вествуд направити модни бренд,
нису више потиснута и презрена група већ анархи-
сти који позивају на побуну.

Тетовирање и пирсинг, који се понекад изводе и
под локалном анестезијом, наглашавају популари-
зовање боли, што би само пре неког времена било
незамисливо. Металне минђуше се убацују кроз

брадавицу, усне горње и доње, кроз језик на којем ме-
тални уметак може да замени чачкалицу, лако ударају-
ћи тамо-амо у покушају да одглави досадне остатке
хране. У жељи да се потврде у очима старијих и имити-
рајући омиљене поп певаче, тинејџерке се подвргавају
болном пробадању металног шрафића-минђуше кроз
језик, поносно фрфљајући док говоре.

Непредвиђени малер пирсинга десио се у лето 2003.
године, када је неку енглеску туристкињу на Крфу по-
годио гром, који је, привучен металним студом у њеном
језику, прошао кроз цело тело и изашао кроз стопала.
Жена само што није умрла. Језик јој је био гадно опе-
чен, тело се махнито тресло десетак минута, привреме-
но је ослепела и три дана није могла да говори. Јесте да
јој је одмор био потребан како би „напунила батерије“,
али је њен језик са пирсингом то буквално схватио.

Самоповређивање, некад повезивано са душевно
оболелима, ћакнутим мазохистима и пубертетлијама
лабавих нерава, постало је свакодневна делатност мо-
жда зато да се доживљајем физичке боли, у виртуел-
ном свету препуном лажирања и млаких чорби, пружи
ауторитет нечему стварном. А и да се патња више не до-
живљава преко посредника. На својој кожи, попут му-
ченика и мистика, можемо осетити бол пробадања и
тиме постати „свеци“, нове звезде, модерни секси Себа-
стијани. Светилишта којима се иде на ходочашће сада су
операционе сале и салони за тетоважу, света места на
којима се купује нов идентитет. Достојевски је покуша-
вао да објасни катарзични значај патње, Франц Кафка
у приповеци Кажњеничка колонија тврди да је једино
бол стваран.

У болу се рађа ново ја, које више не преузима му-
ке другога као сопствено искуство већ хоће да их лич-
но доживи. n

Прилазим му и очекујем
Равну стакласту призму
Попут оне испред Лувра,
Али он је нераван, начет водом
И ваздухом, избраздан, пун шупљина
Испуњених ваздухом и камењем.
Таласи и вјетар га љуљају и носе
Судара се с обалом и другим
Леденим бријеговима.
Дио камене обале ломи и
Носи са собом, лед свој
Размјењује с другима,
Површину своју више ни сам не распознаје,
Толико тога је примио и дао.

Уморан од воде, ваздуха и судара
Чезне да се утопи у мору
Заједно с оним дијелом испод воде
О коме ништа не зна иако је дио њега.
Тек понекад свјестан је да га дрзи
Нешто јако и непознато
Много снажније и веће од њега
Дубоки мрак до ког његов поглед не допире.

Врх леденог
бријега

ХОМО ПОЕТИКУС

Петар Пенда

Пише: Љубица Арсић

ПРИЧА О ТРШЋАНСКИМ СРБИМА (2)

Томо Милиновић, „тобџибаша“,
командант прве српске артиљерије,
био је и претеча шефова српске
тајне службе. Он је први у Србији
организовао обавештајну службу из
центра, одакле су издавана упутства
и слате уходе, и где су се све
прикупљене информације стицале.
И сам је често ишао у обавештајне походе. Био је
веома вешт у откривању тајни и прикривању
идентитета.  Крио под именом Тоша, па је одатле у
српском народу остало да се за неког ко се прави
невешт и неук,  каже: „Прави се Тоша”.

Близак пријатељ Томе Милиновића био је Сима
Милутиновић Сарајлија који је у свом спеву
„Србијанка” забележио Милиновићева казивања о
устаничким данима и устаницима. Одатле се сазнаје
да су се топови изливали на Калемегдану и у
Смедеревској тврђави. Као тополивци, ангажовани
су најбољи звоноливци, а за израду лафета, дрвених
постоља,  најбољи војвођански колари и столари.
Многи су Срби „пречани” били у редовима
Карађорђевих артиљеријских поручника.
Најпознатији су били Новосађанин Павле Поповић
и механичар-сајџија, Банаћанин Милисав
Петровић. Павле Поповић је се устаницима
придружио заједно са Милиновићем и први излио
устанички топ у Београду. До краја 1813,
Милиновићеви артиљерци су излили укупно 150
топова. 

Томо Милиновић не само да је за пријатеља имао
чувеног књижевника, већ је и сам писао. Познато је
да је написао две књиге. Једна носи наслов

„Умотворине”, објављена је у Београду 1847. године
и до данас је сачувана. Један потомак Томе
Милиновића је пре извесног времена у Подгорици
објавио репринт издање. Друга књига се звала
„Историја славенског приморја” и њен рукопис је,
нажалост, изгубљен. 

Материјална добит била је за
тршћанске Србе у тесној вези са
задовољењем духовних потреба, а
центар свега била је њихова црква. 

Прву цркву су саградили су само
две године након што је 20.
фебруара 1751, својим царским
указом Марија Терезија издала
Патент о толеранцији, којим је
прогласила право Срба да у Трсту
имају своју цркву, свог свештеника
и службу на свом језику. Само две
године потом,  1753. у заједници са
Грцима Срби ће саградити своју
прву цркву. Убележена је на
бакрорезу царског географа који је
израдио за потребе двора и на
њему бројевима означио 23
најзначајније зграде тадашњег
Трста. Бројем 16 обележена је прва
српска црква. 

Подигнута је на најскупљем
делу градског земљишта и уз
новчану помоћ царице Марије
Терезије. Међутим, између
бројних Грка и малобројних, али богатих Срба,
убрзо су избиле несугласице. Грци су сматрали да
служба треба да буде на грчком и да је служи грчки
свештеник, а Срби, којих јесте да је у односу на Грке

било мало, али који су поднели највећи
финансијски терет за изградњу заједничке цркве,
сматрали су да служба и свештеници треба да се, у
најмању руку, смењују. Спор је, коначно, решен
споразумом када су Грци прихватили српски
предлог да им ови њихов део исплате. Тако су се

мирно и братски разделили и Грци
су нешто касније себи саградили
другу цркву. 

Срби су потом завршили градњу
свог храма, уредили фасаду и
богато цркву опремили. Међу
драгоценостима се истицало
скупоцено сребрно кандило, дар
будућег руског цара Павла I и
његове супруге Марије Фјодоровне,
којим су даривали српску цркву
приликом посете Трсту. 

Међутим, убрзо се појавио
велики проблем. Црква се
налазила у близини Великог
канала  (Canal Grande), на месту где
су биле старе солане и врло брзо је
почела да тоне. После пар
узалудних покушаја да се темељи
ојачају, Срби су одлучили да ову
цркву сруше и себи саградили нову.
Градња нове цркве, велелепоног
споменика српске културе,
отпочела је 1861, а храм је
званично отворен 20. септембра

1869. године. Ова српска црква и данас је највећа и
најлепша црква Трста, једна од најлепших
православних цркава света и културни споменик
универзалне вредности.  n

Пише: Мила Михајловић

из рукописа

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Тетоважа уместо кошуље

Кад се тобџибаша прави Тоша



ДЕ ВЕ ТА УМЕТ НОСТ: СТРИ ПО ВИ ИЗ „НИ КАД РО БОМ’ (1965-1967)
МИ О ДРА гА МИ шЕ ЂУ РИ ћА 

Још од ан тич ких вре ме на ли ков на умет ност се
тру ди ла да ство ри мно штво илу зи ја – илу зи је про -
сто ра, мо ћи, ве ро до стој но сти и, пре све га, при сут -
но сти. По тра га за вир ту ал ним не при па да ра ном
мо дер ном вре ме ну, али је по сто ја ло раз до бље то -
ком на ше но ви је исто ри је – пре све га ба рок ног до -
ба – ка да је ста вљен по се бан на гла сак на осва ја ње
и ма ни пу ли са ње све то ви ма илу зи ја.

Илу зи ја без прем ца од ре ђу је нај ве ћи број ба -
рок них де ла, без об зи ра да ли се ра ди о ли ков ним
умет но сти ма, по зо ри шту или књи жев но сти. Раз -
до бље ба ро ка отво ри ло је но ву епо ху вир ту ал но -
сти у исто ри ји европ ске кул ту ре и људ ско
осе ћа ње про сто ра и ствар но сти по ста ло је у пот -
пу но сти флу ид но. Би ло је то пре о крет у на шем
схва та њу и по и ма њу да на шњег вир ту ал ног све та
јер је та да, по пр ви пут, исти ни тост ствар но сти осу -
ђи ва на, ис пи ти ва на, а по не кад, и по ни шта ва на.

У том раз до бљу вир ту ел ни свет пред ста вљен је
и схва ћен мно го ду бље не го ра ни је; на ста ја ње тих
про сто ра и њи хо во по сто ја ње по ста ли су нео дво -
ји ви чи ни о ци са ме ре ал но сти. Од но сно, пре ци зни -
је ре че но, у том не стал ном до бу, ствар ност је
по ста ла све флу ид ни ја и не ста бил ни ја, и са др жа -
ва ла је раз ли чи те об ли ке вир ту ел ног и за ми шље -
ног. У та квом схва та њу све та, сан,
илу зи ја и ви зи ја има ли су исти
зна чај као и опи пљи ви ма те ри јал -
ни свет. Док је у прет ход ним ра зо -
бљи ма илу зи ја ко ри шће на као
сим бол вир ту о зно сти и као ин те -
лек тул на игра, дру штве на, вер ска
и по ли тич ка не ста бил ност ба рок -
ног вре ме на из не дри ла је ве ће за -
ни ма ње за око ли шно и илу зор но.
Као што је Џ. Еванс за пи сао у свјој
Исто ри ји Ха б збур шке мо нар хи је:
„Сјај и сла ва [...] са мо су јед на по ло -
ви на при че. Дру ги из вор ба рок не
умет но сти на ла зио се у не си гур -
но сти, а не у по ве ре њу. Осла њао се
на илу зи ју и алу зи ју: на оп тич ку
вар ку и по сре дан сим бо лич ки из -
раз.“ Оп тич ке вар ке, ана мор фо зе,
ме та мор фо зе, ли ков не за го нет ке,
тек сту ал не за го нет ке, и сви оста ли
об ли ци сло же них вар ки раз ви је -
ни у до ба ба ро ка не са мо да су би -
ли од раз до ба у ко јем су на ста ли,
не го су по ста ли те мељ на шег соп -
стве ног флу ид ног осе ћа ња ствар -
но сти.

Фа сци на ци ја илу зи јом то ком
ба рок ног до ба би ла је не рас ки ди -
во по ве за на с вер ским пре вра том,
по ли тич ком не си гур но шћу и
огром ном стреп њом. По ве ћа на
не си гур ност жи во та жи во пи сно
је пред ста вље на осе ћа њем флу ид но сти ко је је обе -
ле жи ло раз ли чи та ис кри вље ња ствар но сти: од
суп тил них на тук ни ца о ефе мер но сти фи зич ког
све та, до раз ли чи тих об ли ка ви зу ел них за го нет -
ки, ана мор фо зе и пр вих по крет них сли ка. Све је
го во ри ло да ствар ност ни је чвр ста ка те го ри ја, да
је под ло жна сум њи, про ме ни и по не кад рас та ка -
њу. У та квој кул тур ној кли ми, са ма иси ти на по ја -
ви ла се као илу зи ја. Као у ба рок ној са ли огле да ла,
че сто је би ло те шко на пра ви ти раз ли ку из ме ђу
раз ли чи тих сло је ва при ви да. Су о чен са сли ком
уну тар сли ке, на ра ци јом уну тар на ра ци је, јед ном
по ја вом ко ја се пре тва ра у дру гу, чо век ба рок ног
до ба био је су о чен са све том ко ји је ли чио на ве ли -
чан стве ни Wunderkammer, где су се сва вре ме на и
сви све то ви не пре ста но пре кла па ли. Па ра док сал -
но је, ме ђу тим, да су тај не у хва тљи ви по ли фо ни
свет и про те стан ти и ка то ли ци ко ри сти ли као мо -
ра ли за тор ско сред ство. Иако су тех нич ке мо гућ -
но сти ма ни пу ла ци је пер спек ти вом и оста ла
сред ства ко ји ма се мо гао за ве сти по сма тра чев по -
глед би ла иста као и у прет ход ним ве ко ви ма, ба -
рок но до ба по кло пи ло се с но вим схва та њем ви да
и, пре ма то ме, но вим схва та њем илу зи је. У вре ме
по сле Три дент ског кон ци ла сли ка је до би ла ап со -

лут ну пред ност над тек -
стом - ство ре на је пр ва
ци ви ли за ци ја сли ке. 

Нај не по сред ни ја ма -
ни фе ста ци ја та квог
схва та ња флу ид не при -
ро де ствар но сти би ла је
по ве ћа на про из вод ња
сли ка ко је су оп тич ке вар ке – trompe-l’oeil ко је су
за хва ти ле све сфе ре умет нич ког ства ра ња, од ве -
ли ких ре ли ги о зних ко мо поз ци ја, за го нет них мр -
твих при ро да, све до пор тре та у ко ји ма је
при сут ност пор тре ти са ног до сти гла не слу ће не ди -
мен зи је.  По сма трач та квих пор тре та ви ше не пра -
ви раз ли ку из ме ђу ствар но сти и флу ид ни ог све та
фик ци је. Не ки од нај за ни мљи ви јих при ме ра
скри ве ни су у Пор тре ту пле ми ћа (1659) Фи ли па де
Шам пе ња (1602-1674), ко ји се чу ва у Лу вру, и Ауто -
пор тре ту (1679-1672) Есте бан Му ри ља (1617-1682),
из На ци о нал не га ле ри је у Лон до ну. Оба пор тре та
от кри ва ју исто вет ну суп тил ну вар ку раз би ја ња
илу зи је и ства ра ња нео бич но флу ид ног про сто ра
и при су ства то ком тог про це са. Ако је су ди ти по
њи хо вим са став ним чи ни о ци ма,ови пор тре ти на -
из глед су стан дард не сли ке тог вре ме на: обе пор -

тре ти са не осо бе на сто је да на сил но уђу у про стор
по сма тра ча и да раз би ју илу зи ју уну тар илу зи је.
На обе сли ке при ка за ни су по је дин ци ко ји пру жа -
ју ру ке ван ве што при ка за них илу зи о ни стич ких
ра мо ва уну тар са мих пор тре та и на тај на чин ука -
зу ју на не ста бил ност њи хо ве при ка за не слич но -
сти ма са мо де лом, као и јед на ко илу зор ну
при ро ду све у куп ног ви дљи вог све та.

Још ве ће осе ћа ње збр ка но сти и па ра док са од
оног ви дљи вог на пор тре ти ма, са др жа но је у за го -
нет ној мр твој при ро ди Кор не ли ју са Нор бер ту са
Ги сбрехт са Обр ну ти рам сли ке (1670), ко ја се чу ва
у На ци о нал ној га ле ри ји Дан ске. На тој сли ци оп -
тич ка вар ка ко ри сти се до го то во ап сурд ног ни воа:
илу зи ја је дво стру ка, чак мо гућ но ви ше стру ка. Не
по сма тра мо са мо илу зи ју зад ње стра не сли ке с на -
леп ни цом ин вен тар ског бро ја, не го смо исто вре -
ме но све сни још ве ће илу зи је од но сно по сто ја ња
сли ке с дру ге стра не ра ма. Ка да се сли ка окре не ви -
ди се са мо ствар на по за ди на, од но сно нео сли ка но
плат но. Као у сти хо ви ма Кал де ро на ко ји ка же „да
је жи вот са мо сан“, по сма трач овог де ла је све стан
да ви ше ни је мо гу ће на пра ви ти раз ли ку из ме ђу
ствар но сти и илу зи је и да, нај ве ро ват ни је, ствар -
ност ни кад ни је ни по сто ја ла.  n
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ИЛУЗИЈА И РАЗБИЈАЊЕ ИЛУЗИЈЕ У БАРОКНОЈ УМЕТНОСТИ 
И ПОРТРЕТИМА

Оптичке варке

Ба ха та не бри га пре ма соп стве ној исто ри ји
но тор на је ка рак те ри сти ка срп ског на ци о на и
на њу је за луд но тро ши ти ре чи. На жа лост, по
овом пи та њу од оп штег ста ња ни ма ло се не из -
два ја ни ти за о ста је ни ов да шња (нам) др жа ва а
на по љу кул ту ре, чи ни се, та је др жав на не бри -
га још агил ни ја (упр кос де кла ра тив ним пом -
пе зним пла но ви ма и про јек ти ма). Исто ри ја
до ма ћег стри па - као 9. умет но сти - ни ма ло не
за о ста је за ре че ним. Сто га су де ла до ма ћих
стрип умет ни ка пре пу ште на на бри гу, ста ра -
ње и про у ча ва ње по је дин ци ма из ван ин сти ту -
ци ја, њи хо вој упор но сти и за љу бље но сти у
стрип. Ку ћа “Мо дестy стри по ви” вла сни ка Жи -

во ји на Там бу ри ћа, вр сног
стрип кри ти ча ра и исто ри -
ча ра, је дан је сту бо ва-осло -
на ца про све ти тељ ског
по кре та за от кри ва ње, про -
у ча ва ње и чу ва ње исто ри је
на шег стри па. У еди ци ји
“Успо ме не” до са да су об ја -
вље не књи ге о че ти ри зна -
чај на стрип умет ни ка ко ји
су ства ра ли то ком 1960-тих
и об ја вљи ва ли у ле ген дар -
ном из да њу “Ни кад ро бом”
гор ње ми ла но вач ких “Деч -
јих но ви на”; сва ка књи га
до но си  увод ни кри тич ки
есеј о умет ни ку и ње го вом
ра ду и ре прин те не ко ли ко
“Ни кад ро бом” све за ка, што
све у куп но упо зна је зна ти жељ не чи та о це ка ко
са јед ним од нај зна чај ни јих пе ри о да за раз вој
по сле рат ног до ма ће стри па та ко и са про та го -
ни сти ма тог стрип та ла са. У еди ци ји “Успо ме -
не”, по сле књи га о Бра ни Јо ва но ви ћу, Ра ди во ју
Бо ги ће ви ћу и Ни ко ли Ми тро ви ћу – Ко ка ну,
упра во је об ја вље на и књи га о Ми о дра гу - Ми -
ши Ђур ђи ћу (1941-1998).

У увод ном есе ју-сту ди ји на сло вље ном “Ми о -
драг Ђур ђић – мај стор из сен ке” Ва са Пав ко вић,
је дан од на ших нај ве ћих по зна ва ла ца стри па,
кон ста ту је да се о Ђур ђи ћу ма ло зна, као и о не -
ко ли ци ни дру гих стрип ауто ра, а као раз лог на -
во ди да је стрип од кра ја ра та до 1970-тих био
“про ка за на умет ност” па се и пре ма ње го вим
ауто ри ма од но си ло са ни по да шта ва њем и пре -
зре њем. С дру ге стра не, до бар број стрип ауто ра
био је по ву чен и из бе га вао ме диј ску па жњу. И
Ђур ђић је био та кав али је, сре ћом, у ме мо ар ској
књи зи “Ве ли ки сан” Срећ ка Јо ва но ви ћа, уред ни -
ка ко ји је ство рио “Деч је но ви не”, за бе ле жен,
кра јем 1950-тих, у то, ка ко сам ка же, “по ма ло ро -
ман тич но до ба” ка да је он са са рад ни ци ма по ку -
ша вао да вра ти стри по ве на стра ни це ли сто ва и
ча со пи са, ње гов су срет са сти дљи вим де ча ком,
уче ни ком дру гог раз ре да гим на зи је, ко ји је ле по
цр тао и ко ји је вред но из вр ша вао илу стра тор ске
за дат ке ко је му је Јо ва но вић за да вао. На кон об ја -
вљи ва ња цр те жа и крат ких стри по ва у не ко ли -

ко из да ња “Деч јих но ви -
на” Ђур ђић је (уз је дан
стрип об ја вљен у еди ци ји
“Ла ле”) као вр хун це свог
стип ства ра ла штва на цр -
тао че ти ри епи зо де за све -
ске “Ни кад ро бом” по
сце на ри ји ма Ми хај ла Ко -
ста ди но ва (“Не мир но мо ре”), До бри це Ери ћа (“За -
то че ник и ор ло ви” тре ћу епи зо ду се ри је о Бла жи
и Је ли ци, “По жар на па муч ном по љу” пр ву епи -
зо ду се ри је о Вол че ту и Вас ки) и Ми ло ра да Јан -
ко ви ћа (“Гво зде на кру на”). По сле ових стри по ва
Ђур ђић се по све тио ис кљу чи во сли кар ству. Чак

30 го ди на ка сни је осво јио је
на гра ду за гег стрип на те му
по зо ри шта али је на ред не,
1998. го ди не, пре ми нуо. Пав -
ко вић па жљи во и зна лач ки
ана ли зи ра сва ки од стри по ва
из из да ња “Ни кад ро бом”, од
на слов ни ца до по је ди них та -
бли и ква дра та, уоча ва про -
ме не у сти лу цр та ња, скре ће
па жњу на ком по зи ци је ма -
сов них сце на, пор тре те, од нос
цр те жа и сце на ри ја (ко ји ни -
су увек би ли ни до ре че ни ни
зна лач ки сро че ни). Ко мен та -
ри по је ди них та бли ни су са -
мо по хвал ни већ ука зу ју и на
про пу сте и по јед но ста вљи ва -
ња али уз на по ме ну да је цр -

тач у вре ме не на стан ка стри по ва имао 25
од но сно 27 го ди на и да је био у фа зи раз во ја сво -
јих та ле на та. На жа лост, као и не ко ли ци на ауто -
ра из ове по ма ло за бо ра вље не стрип ге не ра ци је,
ни Ђур ђић ни је до кра ја ре а ли зо вао по тен ци ја -
ле ко ји су га кра си ли јер га је жи вот од вео у дру -
ге, не стрип ске во де. Пав ко вић, на кра ју сво је
ван ред не сту ди је кон ста ту је да  Ђур ђић у исто -
ри ји срп ског стри па оста је као ван ред но та лен -
то ва ни цр тач ко ји би, да су усло ви би ли бо љи,
сва ка ко ушао у ред на ших нај бо љих стрип цр та -
ча. Но, и са овим што је ура дио, он се “не сум њи -
во упи сао у ред не за о би ла зних и не за бо рав них
срп ских ства ра ла ца де ве те умет но сти”.

У на став ку књи ге су ре прин ти по ме ну те че -
ти ри све ске “Ни кад ро бом” ко је су ре ста у ри ра -
не али та ко да не са вр ше но сти та да шње штам пе
ни су “по пра вље не” (сла би ји оти сак на но вин -
ском па пи ру, не ква ли тет ни ко лор ко ји се ме -
сти мич но про би ја и оцр та ва и на цр но-бе лим
стра ни ца ма – он да шње све ске су има ле ко лор -
не ко ри це за ко ји ма су сле ди ле по две цр но-бе -
ле стра ни це и две ко лор не стра ни це; све ске су,
ра чу на ју ћи ко ри це, има ле све у куп но 32 стра -
не) што им да ру је и пле ме ни ту па ти ну про -
шлих вре ме на. Ре прин ти су уто ли ко
дра го це ни ји јер ови стри по ви ни ка да ни су пре -
штам па ва ни а ори ги нал не све ске су рет ке и до -
бра но на гри же не про те ком вре ме на. n

Теодор Димитријевић Крачун (1732–1781), Јохан Филип 
Биндер (1735–1811): Митрополит Павле Ненадовић, око 1770.
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